

EL EJÉRCITO ESPAÑOL

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES MILITARES

PRECIOS DE SUSCRICION

EN LA PENÍNSULA.		
MADRID.....	1,50 pesetas al mes.	trimestre.
PROVINCIAS.....	4,50	—
—	8	semestre.
—	15	año.

Pago por adelantado.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION

CLAVEL, 5, PRINCIPAL.—MADRID.

PRECIOS DE SUSCRICION

FUERA DE LA PENÍNSULA.		
EXTRANJERO.....	20 pesetas el semestre.	—
—	40	el año.
ULTRAMAR.....	4 pesetas el semestre.	—
—	8	año.

Pago por adelantado.

SECCION DOCTRINAL

PREMIO AL MÉRITO

No somos intransigentes, ni mucho menos olvidamos que, por desgracia, muchas veces ha tenido que ceder el paso, en nuestro país, el mérito real y efectivo á conveniencias ó compromisos políticos.

Pero si esa es la triste realidad, también puede apreciarse como tristísimo aforismo que el sistema ha producido hondos males en el Ejército, menoscabando el principio de honrosa ambición, abriendo la puerta á todo género de bastardos deseos, despertando apetitos en las diversas escalas jerárquicas; en una palabra, trastornando por completo el rigorismo necesario para la existencia de la fuerza armada y trasformando en mercado político lo que sólo debe ser sosten del orden y de la integridad nacional.

Intil nos parece expresar que por tan mala senda no se llegaría nunca á ninguna parte buena, y precisamente cuando el clamor general encuentra eco en las altas esferas gubernamentales, y se va procurando que viciosas prácticas desaparezcan, para no volver jamás, se dibujan en el horizonte sombras que acaso hicieran suponer que volvíamos de nuevo á tiempos de absurda irregularidad.

Nosotros, ya lo hemos dicho alto y claro al comenzar nuestros modestos trabajos, no venimos al estadio de la prensa con directos ó indirectos compromisos personales; contamos no más que con nuestras propias fuerzas; y precisamente por esto pedimos que el premio al mérito no se ponga en ningún caso al afán de satisfacer otras exigencias de origen harto problemático.

Enhorabuena que desencadenados vientos hayan producido en su día grandes sorpresas, desde el punto de vista militar; renegamos y renegaremos siempre del procedimiento; pero á fuer de soldados entusiastas por la disciplina, aceptamos los hechos consumados y respetamos las carreras hechas á galope tendido.—Lo que rechazamos en absoluto, lo que nos causa natural tristeza es la solución de continuidad en tales errores, cuando reina verdadera calma y se trata seriamente de devolver la interior satisfacción á las diversas clases del Ejército.

Por fortuna de todos, aun cuando la idea de imposición en materia tan delicada, surja potente entre la grey política, todavía se encuentran caracteres que resisten ese aluvión de imprecisiones, negándose de una manera rotunda á que excelentes servicios queden pospuestos á otros muy dudosos, pues todavía, no obstante la dificultad de los tiempos, el entendimiento y la memoria no han cedido el paso franco á la voluntad cohibida por escarceos hechos en campo ajeno al esencialmente profesional.

Todavía la ley del pudor militar funciona con algún desahogo y encuentra defensores acérrimos entre los llamados á velar por el prestigio del Ejército, sin que confundan épocas muy distintas y suscriban á cierra-ojos disposiciones de efecto seguro, tan seguro como el veneno del ilustre Orfila, para tender instantáneamente una extensa línea de soldados; todavía, en fin, pueden hallarse y se hallan ministros de la Guerra que saben apreciar, entre los propuestos para recompensa, quiénes la merecen desde luego y quiénes deben darse por muy satisfechos con haber llegado á donde ni siquiera soñaban llegar.

Nosotros creemos que los firmes en el propósito de no ceder á componendas políticas, merecen á su vez entera gratitud militar; y si alguna vez ocurriese de nuevo, cosa que no esperamos, el caso de aceptar una imposición absurda ó de retirarse por no quererla suscribir, aplaudiríamos sinceramente al que optase por el último extremo, en la plena seguridad de interpretar así el sentimiento de la inmensa mayoría del Ejército.

LA PRÓXIMA GUERRA EN EL MAR

II

En el artículo anterior dejamos hecha mención de las fuerzas navales militares que reúnen las principales potencias europeas, dediciendo, en consecuencia, que por estar casi equilibradas, no podría obtener un triunfo decisivo ninguno de los bandos beligerantes, y digimos también que los auxilios de la marina mercante podrían inclinar la balanza en pro de alguno de aquellos.

En efecto; la marina mercante inglesa es aproximadamente igual á la de todas las demás potencias reunidas; hace el comercio en todas las partes del mundo, y tiene una porción de líneas regulares que enlazan la metrópoli con todas las colonias principales.

Pero si bien estas líneas pueden proveer al gobierno inglés de barcos que le sirvan de cruceros para defensa del comercio, la extensión de esta y la circunstancia de ser efectuado en buques necesitados de defensa en caso de guerra, hacen preciso que la marina militar repare gran número de los suyos, bien para convoyar á los mercantes en evitación de su pérdida, bien para la formación de escuadras, que deberían situarse en los puntos más frecuentados y hacer excursiones con que tener libre el mar de los corsarios y cruceros enemigos.

Estos destacamentos debilitarían la flota inglesa por modo inevitable; porque siendo el comercio la principal fuerza de Inglaterra y casi su único recurso, privarse de él sería arruinarse, y la ruina de dicho país, aunque fuera momentánea, le traería consecuencias funestísimas para su porvenir.

La marina francesa sigue en importancia inmediatamente á la de Inglaterra, y se compone de tres factores principales; á saber, la de altura, la del gran cabotaje y la del pequeño cabotaje; es decir, la que hace el comercio exterior, la que se dedica al de los puertos franceses de un mar con los situados en el otro y la que lo efectúa solamente entre los puertos situados en un sólo mar.

Esta última no tiene gran necesidad de defensa, pues que nunca se aparta mucho de la costa, el gran cabotaje habría de sufrir graves perjuicios al pasar por el Estrecho de Gibraltar; pero su ruina no sería causa de la de Francia, porque el comercio que le da vida podría hacerse utilizando las vías férreas, que tan completa red forman en el interior de la nación.

En cuanto á la marina de altura, se compone de varias líneas regulares entre los principales puertos de Francia y los Estados-Unidos del Norte, el golfo de Méjico, América del Sur, y el Asia Oriental; y como los buques de dichas líneas se hallan en idénticas condiciones á sus similares ingleses, y no tienen que defender barcos de menor porte, lejos de ser una causa de debilidad de la escuadra militar, pudieran ser, y son verdaderamente, un excelente elemento de fuerza para ésta.

De las demás potencias, la marina rusa, encerrada dentro de los mares Báltico y Negro, poco puede temer de sus enemigos; mas no sucede lo mismo á las de Alemania, Italia y Austria.

La primera tiene una considerable flota mercante de altura, perteneciente, en su mayoría, á las ciudades libres del imperio; y como su principal comercio lo hace con América, en donde carece de puntos de apoyo propios para sus escuadras, en contra de lo que acontece á Francia, cuyos buques frecuentan mucho los mares americanos, pudiera ver destruido aquél con grave detrimento de la riqueza nacional; pues no es Alemania país de muchos recursos propios para poderse sostener sin el auxilio del exterior. Además, siendo las tripulaciones de los buques alemanes extranjeras en su inmensa mayoría, bien pudiera ocurrir en caso de una guerra que se quedase sin gente hábil con que equipar sus barcos de comercio.

Hecha abstracción de esta deficiencia de tripulaciones, Italia se halla, en cuanto á su marina mercante en iguales condiciones que las notadas en Alemania. Posee un comercio extenso con la América del Sur; carece de colonias donde guardar sus naves y aprovisionarlas y su escuadra no tiene la fuerza suficiente para defender su comercio exterior, por más que sus barcos de combate figuren entre los mejores de las naciones de Europa.

Sus líneas de comercio también podrían proveer á la marina de guerra de algunos avisos ó cruceros, pero en corto número en relación con las demás potencias.

Austria, como antes digimos de Rusia, tiene poco comercio exterior que proteger, y su Lloyd cuenta con buques aptos para el servicio de guerra.

Si nuestro país se viera obligado á intervenir en la contienda, cosa que, á nuestro juicio, debe procurarse evitar con todas sus fuerzas, no llevaría buques de combate de ninguna clase, toda vez que el Pelayo está en construcción, y los demás acorazados son muy débiles para medir sus fuerzas con las de las otras potencias; pero si podríamos aportar algunos buenos cruceros, avisos y torpederos que la experiencia parece demostrar son de los mejores de Europa. Y si á ello se agrega nuestra marina mercante numerosa y, en general, excelente como siempre, dispuesta para empresas arriesgadas, mas la circunstancia de ser España una de las pocas naciones que no se han obligado á prohibir el corso en caso de guerra, nos mueve á opinar que pudiera su influencia hacerse sentir donde quiera que se inclinase; máxime si se tiene en cuenta su excelente situación, no menos que la importancia y medios de defensa de sus colonias.

De lo expuesto se deduce que la marina mercante con su auxilio, siempre eficaz para la de guerra, pudiera hacer que, en el mar, triunfase Francia y Rusia reunidas de las demás potencias coligadas.

El estudio de las costas y de las colonias de Europa nos permitirá formular un juicio más preciso sobre el importante asunto de que nos estamos ocupando en estos artículos.

En su número especial de entrada de año, ha publicado nuestro apreciable colega *La Opinión* el siguiente artículo:

SADOWA Y SEDÁN

Dos batallas de idénticos resultados para las armas prusianas, habiendo mediado circunstancias muy diversas en las maniobras preliminares; aun cuando si se analizan detenidamente las operaciones tácticas, se encuentra, asimismo, cierta identidad en la desventurada dirección de las fuerzas austríacas y francesas.

Ambas jornadas, en efecto, pueden considerarse como lógica consecuencia de planes estratégicos, donde el amontonamiento de dudas y vacilaciones, la colocación de tropas en las fronteras respectivas sin el enlace necesario, y los parciales desastres sufridos por causa natural de esa dislocación absurda, precipitaron los sucesos y otorgaron al invasor, ya victorioso, un triunfo completo en el valle del Elba y á las orillas del Mosa.

Ni Benedek, ni Mac-Mahon, tienen nada que echarse en cara; si el primero descuidó la concentración de fuerzas sobre la frontera de Bohemia, dejando que sus cuerpos de ejército fuesen derrotados aisladamente en Gitchin, Nachod, Skalitz y Soor, el segundo no supo defender la Alsacia al penetrar en ella el tercer ejército prusiano, bajo el mando del Príncipe heredero, empeñándose, ya por orgullo ó bien por obedecer grotescas disposiciones, en reunir campal batalla contra huestes cuadruplicadas, efectuando luego un movimiento de retroceso, en el cual quedaron intactos, para provecho del vencedor, todos los obstáculos artificiales.

Si el primero concentró, al fin y al cabo, sus batallas en una posición defensiva, no del todo mala, pero que tampoco supo sostener inteligentemente, el segundo, una vez nombrado general en jefe del ejército de Chalons, subordinó el pensamiento estratégico á las exigencias de la corte imperial, hizo una marcha contraria á los más elementales principios de la ciencia de la guerra, y llevó sus bravos soldados á que se sacrificasen, sin beneficio para la patria, á pocos pasos de la frontera belga.

Sadowa fué el digno coronamiento de un plan nebuloso y hasta en desacuerdo con la topografía del terreno elegido para teatro de las operaciones; Sedán significará siempre el final propio de una serie de torpezas tácticas en las que sólo se tuvo presente el sostenimiento de aquello mismo que desaparecía entre los ayes de los moribundos, el pesar de los prisioneros y las imprecaciones de algunos jefes animosos.

Un Estado mayor á la altura de su alta misión, una iniciativa siempre enérgica en los generales, un organismo sólido de las tropas, fueron los factores principales para lograr la victoria los afortunados batallones alemanes.

El monarca deposita toda su confianza en Moltke, éste no vacila nunca, camina rectamente á su objetivo, y hasta cuando pierde el contacto con el enemigo, cuando necesita utilizar el cálculo de las probabilidades, pone de manifiesto su prevision, su inteligencia profesional, su tacto exquisito disponiendo marchas y maniobras que den el resultado apetecido; los príncipes de la sangre, jefes superiores de los diversos ejércitos, obedecen al estratégico; los generales de cuerpo de ejército, de división y brigada procuran ir más allá del papel que se les encomienda; el oficial, el sargento, el soldado buscan hacerse dignos de esa aptitud de sus jefes superiores. Reina, pues, la confianza recíproca, y con ella, ante todo, resultan fáciles las árdnas empresas de las tropas en campaña.

Justificación cumplida del anterior aserto se encuentra en los preliminares de Sadowa y de Sedán. La noche anterior á la primera jornada, el príncipe Federico Carlos no sabía con certeza si se hallaba al frente todo el ejército austríaco ó parte de las fuerzas de Benedek; pero, en la duda, pide apoyo al príncipe heredero, y el rey Guillermo, comprendiendo la importancia del asunto, ordena á su hijo, mediante el aviso que llevó el teniente coronel Finckestein, acudir al campo de batalla y coadyuvar al éxito de las armas prusianas; así lo hace, no sin grandes fatigas, y llega á tiempo de caer sobre el flanco derecho del ejército austríaco, por las alturas de Horenowes, apoderándose luego de Maslowed, y ocupando finalmente la posición central é importantísima de Chlum, merced á un avance audaz de la primera división de la guardia.

En Sedán no debe admirarse tanto el resultado definitivo del choque, pues ya las condiciones del ejército francés eran fatales, sino la rapidez y decisión con que las tropas invasoras, acudidas por los príncipes herederos de Prusia y Sajonia, cambian de dirección hacia el Norte; cuando ya marchaban sobre París, se colocan al flanco derecho de las pesadamente dirigidas fuerzas de Mac-Mahon, logran dominar el valle del Mosa, y al fin encierran al ad-

versario en una madriguera de guerra, según la frase del coronel Vial.

Ni el valor temerario, ni el patriotismo ferviente, ni el noble deseo, bastan hoy para lograr los laureles de la victoria; se requiere que una solidez orgánica garantice de antemano el poder de los Ejércitos sobre el teatro de las operaciones; se necesita que el Estado mayor signifique el desarrollo intelectual del Ejército elevado á su máxima potencia; se impone la obligación de una iniciativa bien cimentada en todas las jerarquías; y si nada de eso existe, y se camina al azar, y se sacrifica ciegamente al infeliz soldado, pronto llegan las amargas decepciones, sobreviniendo catástrofes tan sangrientas y trascendentales como las de Sadowa y Sedán.

ARTURO COTARELO.

APRECIACIONES DIVERSAS

Por lo mismo que nos hemos declarado partidarios del servicio obligatorio, debemos pedir al Gobierno los elementos necesarios, antes de plantearlo en definitivo.

Hoy, regla general, no hay un solo padre de familia que acepte el sistema, igualmente rechazado por los conscriptos pertenecientes á ciertas clases de la sociedad. ¿Mas es por temor al servicio de armas, al peligro que pueden correr en una función de guerra? No en manera alguna.

La repugnancia estriba en que ni los cuarteles, ni los hospitales ni ninguna clase de material tiene la preparación debida á esa reforma. Por eso es conveniente consignarla en la ley; pero no exigirla en absoluto, porque de seguro se comprometería el éxito.

Pedir igualdad de fuerzas, físicas y de resistencia á los hijos de familias acomodadas que á los del pueblo empleados en faenas donde aquellos se desahogan, es tan absurdo como pedir á estos la suma de conocimientos intelectuales que los primeros han recibido en los centros de enseñanza; pero cabe un justo medio, sin que pueda hablarse de *trata de blancos*, ni de privilegios de raza; y estos es que nosotros interesamos para llegar, después, pero llegar al fin. *Chi va piano, va lontano.*

Tienen muchos militares españoles un concepto erróneo de la administración, y hasta un general muy ilustrado, que por desgracia ya no existe, lo ridiculizó en una famosa décima asegurando:

Que entre el debe y el haber
la administración prefiere
antes que todo, el deber.

Pero no debemos olvidar que si el Estado mayor es el alma de un Ejército (y en el nuestro hay quien pretenda tenerla como la de Garibay), la administración es el estómago del hombre y el de sus armas de fuego.

De cien batallas, ochenta por lo menos se han perdido por defectos en la administración; bien reciente tenemos un ensayo de ellas que, de haber sido realidad, hubiérase convertido en terrible derrota.

¿Como que la administración tiene que proveer de víveres, forrages, hospitales, campamentos, trasportes, etc., etc., etc., regulando el tiempo y las existencias!

Desgraciadamente la España tiene poco de que ocuparse, como no sea de la contabilidad, que siempre ha sido y será entre nosotros una especie de mar sin orillas.

Y no porque sus dignos individuos dejen de tener conocimientos; pero les sucede lo que á nuestros ingenieros, que siendo quizás el cuerpo más técnico de Europa, apenas dispone de medios para sus ensayos prácticos, como no sea en caricatura. Falta hace, por lo tanto, y esto lo comprende perfectamente nuestro laborioso é inteligente ministro de la Guerra, atender al material, porque sin él, ¿qué vamos á hacer con tanto personal! ¿qué será de nosotros si tenemos que mover... seis mil hombres?

Daraba antes seis meses la instrucción del soldado, con el fusil liso, y hoy que necesita más cuidada educación, así física como moral, está cuatro días en las filas activas.

¿Puede en ese tiempo aprender los movimientos, marchas, manejo del arma, esgrima, gimnasio, natación, teoría del tiro y práctica de este? ¿Puede acostumbrarse á las fatigas con la debida preparación para la guerra?

Respondan por nosotros los jefes del cuerpo, y digamos además si tienen en sus almacenes esos repuestos para los contingentes y reservistas que habrían de vestir en un momento dado. Gracias á que este momento está para nosotros muy lejano; de lo contrario, quedaríamos tan airoso como el mariscal La Beuf.

Por eso pedimos material y vestuario, al propio tiempo, si se quiere que se aumente el personal.

Al terminar ayer el Consejo de ministros, los reporters no pudieron alcanzar ningún dato concreto

acerca de la combinacion de altos puestos militares.

En este punto se guardó absoluta reserva, y el señor ministro de la Guerra aseguró á los noticieros de periódicos que no se había tratado nada importante relativo á su departamento.

Empero no se dió por vencida la curiosidad de los que están pendientes de esta clase de asuntos, y ya en las primeras horas de la madrugada se hablaba de la combinacion que se suponía acordada.

Dícese que el Gobierno guarda reserva para librarse de recomendaciones y compromisos que serian ineficaces, porque el general Cassola, en todo género de nombramientos, atiende á los servicios prestados y al mejor desempeño de los puestos ó destinos que se confían.

Creemos este el procedimiento único posible, si se quiere dar prestigio al Ejército y matar las ambiciones personales.

Hemos de tocar preferentemente la cuestion de reforma del Montepío militar, porque envuelve, á nuestro juicio, una reparacion justísima de irritantes desigualdades y al propio tiempo quedarían libres de implorar una limosna numerosas familias de soldados veteranos.

No se comprende, no se concibe de modo alguno que despues de treinta ó cuarenta años de excelentes servicios, habiendo vertido su sangre en los campos de batalla y habiendo alcanzado á veces empleos elevados, llegue un militar á su familia el tesoro completo de la miseria, mientras que los empleados civiles, siquiera desempeñen los más modestos destinos, tienen derechos pasivos superiores á los de no pocos generales.

¡Y todavía dirán que el Ejército pide gollerías!

Un periódico asegura que el Gobierno ha ofrecido al señor general Beranger la presidencia del Centro técnico de la armada.

Podrá ser cierta la noticia en lo que al Gobierno se refiere, pero podemos asegurar que el ex-ministro de Marina no aceptará el cargo.

Razones fáciles de comprender le obligan á declinar la distincion con que ha querido favorecersele.

Se da como muy cierto que será nombrado capitán general de Puerto-Rico el señor general Rodríguez Arias, actual subsecretario del ministerio de la Guerra.

Para esta vacante se indican á los generales Seriná y Bargés, este último en el caso de no ser ascendido al empleo inmediato.

He aquí dos diversas versiones acerca de la combinacion militar y el Consejo de ministros celebrado anoche:

Dice *El Imparcial*:

Tratóse ampliamente de los asuntos de Puerto-Rico relacionados con el viaje del general Palacios.

Los ministros consideran que el gobernador general de aquella isla tiene por ministerio de la ley facultades excepcionales para atender á las circunstancias extraordinarias, como son la declaracion del estado de sitio, sin que puedan concedérsele otras, y por consiguiente, sin que sea posible acceder á las que reclama el general Palacios. Este acuerdo se comunicará hoy al indicado funcionario por el señor Sagasta.

Como de que quede ó no vacante este mando depende la combinacion militar, quedó esta aplazada para cuando se haya resuelto aquel extremo.

Tratóse luego del nombramiento de una comision informadora para la reorganizacion de la administracion de Cuba, quedando aprobados dos decretos, uno creándola y regulando sus funciones, y otro designando las personas que han de formarla.

La comision será de nueve individuos, formando parte en ella cuatro militares que hayan ejercido mandos en aquella isla y cinco hombres civiles de reconocida competencia. Para presidirla se indica al general Jovellar.

Para atender á los gastos del centenario de Colon, á cuyo pensamiento ha acordado el gobierno asociarse, se acordó consignar en los presupuestos de los años que faltan hasta el 1892 una cantidad que en junto pueda destinarse en aquella fecha á tal objeto.

El Liberal se expresa así:

“To los los ministros negaron que se hubieran ocupado de las combinaciones de alto personal, tanto civil como militar, pero se tiene por seguro que se acordó casi en definitiva la de Guerra, que llevará el ministro á la firma de la Reina el miércoles.

Por un acto de cortesía con la Regente, los ministros reservan los nombres de los interesados en las combinaciones hasta que sean firmados los decretos.

De la combinacion militar, despues de lo dicho ya por la prensa, se puede decir poco nuevo.

Se tiene por seguro que el general Rodríguez Arias no irá á Puerto-Rico, sino que ocupará una capitania general en la Península.

Se cree que entra en la combinacion la capitania general de Andalucía, y se supone que el general Polavieja irá á Puerto-Rico.

Se sabe que se han discutido tres nombres para la vacante de teniente general; que son los de los señores Bargés, Merelo y Soria Santa Cruz.

Se dice que en la combinacion entrará algun mando en el distrito de Castilla la Nueva.

Y por último, se barajan los nombres de los generales á quienes interesa la combinacion, pero sin encasillarlos.

Son esos los Sres. Chinchilla, Tassara, Polavieja, Armiñan, Sanchez Bregua y Gofin.

Nosotros ya emitimos opinion en otro lugar; veremos quién es el mejor profeta; y únicamente sentiremos la dilacion, porque comprendemos la natural impaciencia del que espera.

EXTRANJERO

PREPARATIVOS BÉLICOS.

Aun cuando menudean las conferencias diplomáticas y no faltan misiones extraordinarias, ello es que los tres grandes imperios del Norte continúan

sus armamentos y concentran fuerzas respetables sobre sus respectivas fronteras.

Rusia, considerando roto el tratado de Berlin por todo lo ocurrido en Bulgaria, no quiere de ningun modo ceder ante las amenazas, más ó menos directas, de Alemania y Austria, cuyas naciones, á su vez, ven en la actitud del coloso moscovita una fórmula hábil de resucitar la cuestion de Oriente, bien para ejercer mayor influencia en la peninsula de los Balcanes, ó ya para llevar de nuevo su estandarte victorioso á las orillas del Bósforo, con mayores probabilidades de cumplir el testamento célebre de Pedro el Grande.

Respecto á las alianzas, si llega á estallar la guerra, el asunto se presenta algo oscuro, porque no siempre responden las conveniencias nacionales á las simpatías que inspira una causa determinada, ni tampoco resultaría conveniente acentuar actitudes no sabiendo á punto fijo cuál sería el objetivo verdadero de los beligerantes.

De todos modos, el rigor de la estacion impide el pasar de las amenazas, del movimiento de tropas por la parte de la Galitzia, á un rompimiento completo de relaciones entre dichos imperios. Los periódicos militares de Viena y Berlin indican que por más que la cuestion no toma carácter tranquilizador, no debe esperarse la inmediata entrada en operaciones de campaña, porque muchas veces las nieves y el deshielo duran hasta el mes de Junio en las comarcas próximas á la frontera, sin haber medio hábil de que fuerzas numerosas maniobren con holgura en un país falto de recursos y sembrado de obstáculos materiales.

Debemos consignar, por último, que los rusos ocultan cuidadosamente sus preparativos de guerra, preguntando *urbí et orbe* que todos sus aprestos militares se reducen al aumento de las guarniciones de Polonia, aumento escaso y motivado por otros muy superiores de Austria y Alemania, cuyas potencias buscan el imponerse cuando precisamente los motivos de queja están de parte del imperio moscovita.

ALIMENTACION PARA CAMPAÑA DEL EJÉRCITO ALEMÁN

Los periódicos alemanes se ocupan estos dias del ensayo en grande escala que están haciendo las tropas del 7.º cuerpo, con un nuevo alimento destinado á reemplazar en campaña á los víveres de reserva. Se compone de pequeños trozos de pan del tamaño de un bombon en forma de dado. Cada soldado recibe un número determinado y los lleva en un saquete de tela.

Estos pequeños panes están hechos con harina de trigo mezclada con diversas especias y pueden conservarse mucho tiempo. En la boca se ablandan muy pronto y constituyen una alimentacion nutritiva. De estos alimentos se servirán especialmente las tropas en las marchas forzadas que no permitan ni vagar ni hacer el rancho.

La fabricacion de este alimento para el sétimo cuerpo está establecida en Münster.

Otro periódico alemán da interesantes datos sobre los aprovisionamientos de conservas del ejército alemán. Por ellos se viene en conocimiento de que hace algunos años la fábrica real de conservas de reserva, encerradas en botes de hierro, en cantidad suficiente para todo el Ejército; para estas conservas no se emplean más que animales del país.

Cada soldado puede llevar una provision de víveres para tres dias, dividida en latas que contienen 200 gramos cada una. Pero como estas conservas resultan bastante más caras que la alimentacion ordinaria, se las reserva todo el tiempo posible; solamente la sexta parte se distribuye anualmente durante las maniobras y se le reemplaza por otra cantidad igual de fabricacion reciente. Entre las fortalezas, algunas, las que están próximas á las fronteras, reciben aprovisionamientos de esta especie.

Todas las plazas fronterizas reciben provisiones de botes de conservas americanas, de un contenido de 7 á 14 libras. En la marina, las conservas se distribuyen en los viajes largos y durante las maniobras; se reparte la racion salada en los puertos, y durante los ejercicios ordinarios se consumela vianda fresca.

TELEGRAMAS

(AGENCIA FABRA.)

Italia.

PARIS 1.º.—Segun las últimas noticias de Massuah, los italianos han perdido por completo toda esperanza de un arreglo con el rey de Abisinia, quien ha declarado terminantemente que no hará ninguna concesion territorial.

PARIS 1.º.—Segun despachos de Italia, el partido avanzado ha hecho manifestaciones antipontificias en algunos puntos, pero éstas no han revestido importancia alguna.

ROMA 1.º (recibido el 2).—El incidente del consulado de Francia en Florencia es objeto en la actualidad de negociaciones cordiales entre el Quirinal y el gobierno de Paris.

Al inaugurarse las sesiones de los delegados de Italia y Francia, encargados de negociar el nuevo tratado de comercio, el ministro Sr. Crispi y el representante francés Mr. Teisserne, pronunciaron discursos, indicando los deseos reciprocos de llegar á un acuerdo.

Los delegados fijaron despues el orden de los trabajos y acordaron celebrar mañana la segunda sesion.

Alemania.

BERLIN 1.º.—Las autoridades disolvieron ayer una gran reunion convocada por los demócratas socialistas de esta capital para organizar asociaciones obreras.

Austria-Hungria.

PARIS 2.º.—Una noticia de Viena, llamada á producir sensacion, se ha recibido esta mañana.

Segun ella, el ministro de la Guerra de Austria ha dado hoy una orden llamando á todos los soldados de la reserva que todavía no han sido instruidos en el manejo del fusil de repeticion, á fin de que se ejerciten en el manejo del mismo. La convocatoria es para el 22 del corriente.

VIENA 2.º.—Una carta del conde Eugenio Zichy

que publican los periódicos, confiesa que él fué el principal autor de la candidatura del príncipe Fernando de Coburgo para el trono de Bulgaria.

Manifiesta que así quiso impedir la vuelta á Bulgaria del príncipe Alejandro de Battemberg.

Rusia

PARIS 1.º.—Los órganos oficiales rusos no creen que la paz se turbe, á lo meaos por ahora.

Hablando de la cuestion de Bulgaria, declaran que el gobierno de San Petersburgo desea la estricta observancia del tratado de Berlin.

Añaden que Rusia desea sinceramente la paz.

Confiesan, sin embargo, que ha hecho grandes armamentos, pero afirman que estos tienen sólo un carácter defensivo.

Servia

BELGRADO 1.º.—Hoy ha quedado constituido el nuevo ministerio servio.

El coronel Grouch es presidente y ministro de la Guerra, y Franassovich, ministro de Negocios extranjeros.

MOVIMIENTO DEL PERSONAL

Guardia civil.—Eliminaciones: Concedida al sargento segundo de Oviedo Manuel Moment Ugnat que figuraba anotado en el cuaderno de traslaciones para el pase á la de Barcelona.

Licencias: Veinte dias por enfermo para Ergos (Orense) al cabo primero de Santander Manuel Iglesias Gonzalez.

Fases de comandancia: Concedido para la de Valladolid al guardia segundo de Tarragona Manuel Garcia.

—Idem para Córdoba al guardia segundo de Cádiz José Andino Horcas.

—Idem para Vizcaya al guardia segundo de la de Guipúzcoa Pedro Calderon Garcia.

—Idem para Granada al guardia segundo de la de Leon Tomás Rivera Fernandez.

—Idem para Zaragoza al guardia segundo de Tarragona Tomás Peiró Sopena.

—Idem para la primera companía de Mircia al guardia segundo de la tercera José Lopez Sanchez.

Servicios.—Málaga.—Antequera.—Por el capitán don José Gonzalez, sargento primero Teodoro Garcia, cabo primero Victor Tives, segundo Pedro Rivera y guardias Bernardo Hernandez, Primo Sanchez, Francisco Gimenez, José Ruiz, Antonio Ramirez, Manuel Rodriguez, Baldomero Gonzalez y José Garcia, ha sido localizado, despues de siete horas de penosos y continuos trabajos, el incendio que en la madrugada del 6 de Noviembre último se declaró en la droguería de D. José Castillo, habiendo además salvado por los balcones del edificio á varias personas y los muebles y efectos de los inmediatos. S. E.—Se ha enterado con satisfaccion.

Alora.—Por el teniente D. Isidro Naranjo, cabo primero Miguel Cordoncillo y guardias Alonso Galeote, Cristóbal Espejo, Antonio Rodriguez, Antonio Anaya y Rafael Cordoncillo, han sido capturados y puestos bajo el fallo de la ley, despues de muchas é incesantes investigaciones, los autores del robo de 6.000 pesetas, perpetrado la noche del 21 de Enero de 1893, en casa del vecino de Casabonela D. Francisco Perez.

S. E. se ha enterado con satisfaccion de este servicio.

Jaen (Ubeda).—Por el cabo primero Bernardo Puche Pulgar y guardias Juan Bazas y Rafael Torrijos ha sido sorprendido el paisano vecino de la misma Antonio Garcia por expendedor de moneda falsas.

Huelva (Cartejana).—Por el cabo primero Cipriano Barona Millet y guardias Francisco Muñoz y Francisco Regalado ha sido capturado el 27 de Diciembre último, despues de doce horas de penosa persecucion, el vecino de la misma Pedro Bermudez, que en la noche anterior asaltó la casa de su convecino D. Joaquin Martin con el propósito de robarla.

El expresado sugeto fué puesto á disposicion del juez municipal de dicha localidad, convicto y confeso de su delito.

NOTICIAS MILITARES

En la tarde del 31 de Diciembre se publicó en los estrados del juzgado de Alcoy la sentencia recaída en la causa incoada en 1873 con motivo de los sangrientos sucesos ocurridos en aquel año en dicha localidad.

Veinte procesados habian quedado y los veinte han sido abaueltos. Los crímenes fueron muchos y horribles, y sentenciados los acusados.

Durante tres años, solo pudo dedicarse la justicia á examinar á testigos y reos. El dictámen fiscal no se redactó hasta 1893. Despues casi todos los sumariados fueron indultados.

El proceso tenia 30.000 folios. Algunos de los procesados han fallecido en el curso de la causa.

A la una de la tarde de ayer quedó colocada en Barcelona la base de la columna del monumento que se erige en esta ciudad para perpetuar la memoria de Colón.

La columna pesa treinta y tres toneladas. Los trabajos han sido dirigidos por el arquitecto D. Juan Torres, autor de un andamiaje de hierro construido expresamente para la operacion.

Al terminar ésta resonaron aplausos generales. La colocacion de la columna ha sido presenciada por las autoridades y por miles de personas.

Muy pronto se abrirá al público la suscripcion iniciada en Bilbao para erigir estatuas en aquella villa á los generales Espartero y Concha, libertadores de la misma, habiendo ya suscrito el ayuntamiento 20.000 pesetas y 2.500 la sociedad “El Sitio”.

Parece que está acordado el traslado del gobernador militar de Santander á Leon.

Hasta mañana no verá la luz pública *El Boletín del Ejército*, órgano oficial del ministerio de la Guerra.

El ministro de Estado ha recibido, de importantes ciudades americanas, telegramas de felicitacion al gobierno de S. M. por su proyecto de solemnizar el centenario de Colon.

El señor marqués de Comillas ha contribuido con 5.000 pesetas para el centenario de D. Alvaro de Bazan.

Ha sido detenido en Barcelona y puesto á disposicion de la autoridad militar, para que se le forme el oportuno Consejo de guerra, el famoso carabínero Encage, que perteneció á la partida de Mangado.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que se establezca en cualquiera de las capitales de provincia de Galicia, toda vez que la Coruña carece de terreno á propósito, un polígono de tiro, al que han de concurrir por turno todas las tropas que guarnecen el distrito con objeto de ejercitarse en el tiro al blanco.

Horrorosa es la catástrofe que acaba de ocurrir en Gemenado, provincia de Segovia.

Hallábase hospedado en la única posada de la poblacion el polvorista Roman Guerrero, que llevaba consigo unas cien libras de pólvora.

Dos cazadores llegaron á la indicada posada con objeto de comprar alguna cantidad de pólvora, y estando examinando la mercancía á la luz del candil se incendió aquella y produjo una detonacion espantosa.

Los vecinos de la poblacion, asustados por el estruendo, salieron á la plaza, donde su confusion y su espanto aumentaron al ver salir varias personas ardiendo de entre las ruinas del meson, que se habia derrumbado por completo y que estaba envuelto en llamas.

La fuerza explosiva del combustible fué tan grande, que se encontraron trozos de maderos por todos los puntos de la poblacion, y las puertas de la posada fueron á parar á 60 metros de distancia.

De la catástrofe resultaron 6 muertos y 13 heridos más ó menos graves.

LAS LIBRANZAS PARA LA PRENSA

La Delegacion de Hacienda de Madrid anuncia en los diarios oficiales que dichas libranzas se venden ya en todas las expendedorías.

En ese documento de la Delegacion se consignan disposiciones, cuyo conocimiento interesa á los suscritores de los periódicos y á las empresas periodísticas.

Las libranzas especiales del Giro mútuo, con destino exclusivo al pago de suscripciones á periódicos, son de las clases y precios siguientes:

Serie A, de 50 céntimos de peseta.
Serie B, de una peseta.
Serie C, de tres pesetas.
Y serie D, de cinco pesetas.

Sobre estos precios se cobra, al expenderlas, el 2 por 100 como premio de expencion, cuyo importe se consigna en el mismo documento.

El suscriptor puede adquirir esas libranzas en las expendedorías para remitirlas á las empresas periodísticas.

El pago en esta provincia se verifica en Madrid, en la Comision del Giro Mútuo.

El suscriptor debe expresar en la libranza el nombre y las demás condiciones que la redacion del mismo documento indica, antes de remitirla á la administracion del periódico, así como conservar en su poder el talón-resguardo, que comprende en la parte inferior, el cual tiene para el pago el mismo efecto que la libranza, en caso de extravío de ésta.

Las libranzas expedidas en un año serán satisfechas á las empresas hasta el 31 de Marzo del año siguiente, en cuya fecha caducan, y solo á los representantes, administradores ó gerentes de los periódicos, presentando facturas duplicadas, se les abonará su importe.

Desde 1.º de Febrero próximo los derechos de timbre se satisfarán precisamente en metálico.

La fragata *Gerona* ha embocado sin novedad el estrecho de Gibraltar, con rumbo á Cádiz.

Ha fondeado en Santander el vapor correo *San Agustín*, procedente de América Central y de Puerto-Rico.

Se indica al capitán de fragata D. José Pilou para el mando de la division de cañoneros de Nuevitas; al de igual clase D. Manuel Baltasano para la comandancia de marina de San Sebastian, y á don Waldo Montojo para oficial primero del ministerio de Marina.

Ha presentado ayer sus respetos á S. M. la reina regente el brigadier Borbon y Castellví.

Han fondeado en Ferrol la escuadra inglesa del Canal, formada por los acorazados *Hércules*, *Invenible*, *Penelope* y aviso *Reina Victoria*.

El objeto de esta arribada, porque de arribada vienen los citados buques, ha sido un grave siniestro ocurrido al *Hércules*, uno de los mejores de la armada británica.

El citado barco, navegando á retaguardia de la escuadra, chocó contra un bajo, ocasionándose graves averías en la obra muerta, lo cual hizo peligrosísima la navegacion en dicho buque. A los pocos momentos se abrió en el costado una vía de agua de tal importancia, que todos los esfuerzos de la tripulacion, que se dedicó al achique inmediatamente, eran ineficaces.

El *Hércules* pudo á duras penas navegar hasta nuestro puerto, donde por momentos se sumerge.

No obstante los esfuerzos que para salvarlo se hacen, es de temer su inmersion dentro de pocas horas.

Del arsenal se envían toda clase de auxilios.

La *Gaceta* de ayer publica las disposiciones siguientes:

MARINA.—Real orden disponiendo que cese en el cargo de oficial segundo de dicho ministerio al ingeniero jefe de primera clase de la armada don Julian Juanes y Terrero.

GOBERNACION.—Real orden revocando un-

CRÓNICA TEATRAL

INTERMEDIOS

En el teatro de Lara se estrenó anoche un juguete cómico titulado El teniente cura.

La obra fué aplaudida y los autores llamados a la escena. Se presentó a recibir las felicitaciones del público uno de ellos, el Sr. D. Constantino Gil; el otro, D. Julian Romea, se halla actualmente en Cádiz, donde dirige una compañía cómica.

El argumento de la producción citada no es nuevo; pero hay que convencerse de que la tal novedad es cosa de muy poca monta cuando el autor logra desarrollarlo con acierto.

Esto sucede en El teniente cura. Son de tanta gracia las situaciones cómicas y hay en la manera de desenvolver el cuadro tal ingenio y sencilla naturalidad, que, si no en lo principal, en los accidentes han desplegado sus autores una habilidad extraordinaria que los acredita de experimentados en el conocimiento de los recursos escénicos.

Los chistes y agudezas de que está sembrada la obra resultan cultos y originales; los tipos están bien delineados, si bien con alguna exageración, y el desenlace está preparado con arte y talento.

Hay teniente cura para rato.

Entre primos... obra desafortunada que se estrenó el sábado en el coliseo de Eslava, ha sido retirada del cartel, pero no definitivamente, sino mientras dure la indisposición de la señora Baeza.

La señora Guerra, característica distinguida de la compañía que actúa en el teatro de la Princesa, continúa enferma.

Desempeña el papel que aquella interpretaba en El sombrero de copa, la distinguida dama joven señorita Julia Martínez.

Se encuentra bastante delicado de salud el actor del teatro de Lara Sr. Romea D'Elpas.

Esta noche se estrenará en el teatro de la Princesa el juguete en un acto del Sr. Santero, titulado La donna è mobile.

Deseamos a su estimable autor un éxito.

BIBLIOGRAFÍA (1)

"Conferencias con los comandantes de puesto de la guardia civil," por un oficial del cuerpo: Precio, 65 céntimos de peseta.

Esta obra, que consta de 152 páginas, contiene los capítulos siguientes: Prólogo: Principio de autoridad: Primera educación del guardia civil: El buen desempeño del servicio: Servicio de población: Conducción de presos: Confidencias: Requisitorias: Sos-

(1) De todas las obras que se nos remitan dos ejemplares haremos el juicio crítico en esta sección.

pechosos: Uso de armas: Denuncias: Piedad en su debilidad: Interioridades: Relaciones con paisanos y autoridades: Espíritu de cuerpo: Conclusion.

El autor, que por un rasgo, sin duda, de excesiva modestia ha ocultado su nombre, es, según nuestras noticias, el inteligente y laborioso teniente del mencionado instituto, D. Emilio Alvarez Gallardo, jefe en la actualidad de la línea de "La Bañera," (Leon.)

El solo enunciado de las anteriores materias deja comprender de cuánta utilidad es el libro que nos ocupa, verdadero vademecum para el buen cumplimiento de los múltiples y delicados servicios que a la guardia civil le están confiados.

El trabajo es además de mucha oportunidad; tanto porque aclara y puntualiza diversos extremos que no cabe consignar en la estructura de los reglamentos, cuanto porque, nutriéndose hoy la guardia civil de un personal menos veterano y adiestrado que antes en las prácticas de la profesión, le enseña los medios de proceder discretamente en los servicios de mayor importancia y responsabilidad.

Respecto a la forma en que está escrita la obra y a las elevadas y sanas máximas que contiene, sólo diremos que una y otras son irreprochables.

Felicitemos al autor por el acierto con que ha sabido hacer este libro, y nos atrevemos a recomendarlo a sus superiores jerárquicos, oryendo, por nuestra parte, que reune todas las condiciones necesarias para que lo lleven en sus carteras los individuos de la benemérita guardia civil.

A los alumnos de las academias militares.

Así se titula un elegante folleto que hemos recibido, el cual contiene el "Discurso preliminar," de la obra el El año militar español, escrita por el capitán de artillería D. Estanislao Giner y Martí.

Queda hecho el mejor elogio de esta obra consignando que por acuerdo unánime de los señores brigadieres, jefes y oficiales del expresado cuerpo residentes en Segovia, se reimprime a sus expensas: "por considerar que la lectura de los sanos principios, máximas y bellos conceptos que encierra, expresados en correcto estilo, con enérgicas y sentidas frases que denotan la convicción más profunda y arraigada, ha de contribuir eficazmente a fomentar en alto grado el buen espíritu militar de los alumnos a quienes va dirigido este importante trabajo."

Damos expresivas gracias por la atención que hemos merecido al ilustrado escritor militar Sr. Giner; y como esas máximas y esos conceptos merecen ser propagados, rogámosle nos dispense la libertad que vamos a tomarnos reproduciéndolos en las columnas de este diario; con lo que, al honrarlas, proporcionaremos a nuestros favorecedores el placer de saborear su lectura.

POR TELÉFONO

De la combinación militar de que tanto se habla no se pueden dar seguridades a última hora; solo creemos tener visos de certeza el nombramiento del general Polavieja para el gobierno superior de Puerto-Rico, sustituyéndole en el distrito de Andalucía

el Sr. Rodriguez Arias, actual Subsecretario de Guerra.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE AYER

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, MOVIMIENTO (Alza, Baja). Rows include Deuda perpétua al 4 por 100 interior, Idem id. pequeños, Idem id. fin corriente, etc.

SANTO DEL DIA

San Antero Papa y mártir.

TEATROS

FUNCIONES PARA HOY

REAL. - (Se anunciará por carteles.) PRINCESA. - 8 112. - Un drama nuevo. - La donna è mobile. ZARZUELA. - 8 112. - La bruja. COMEDIA. - 8 112. - El sombrero de copa. - ¡Viva España! NOVEDADES. - 8 114. - Pecar sin malicia. - El esclavo ó la venida del Mesías. - Segundo acto. - Aprobados y suspenso.

Pacheco, impresor, Plaza del Dos de Mayo, 5.

acuerdo de la comisión provincial de Palencia, que declaró válidas las elecciones municipales verificadas en Villobrigo los días 25 y 26 de Junio y 1.º y 2 de Julio últimos, y ordenando en su lugar que se proceda a nuevas elecciones.

Otra confirmando el acuerdo de la comisión provincial de Murcia, que anuló las elecciones municipales verificadas en Ricote el mes de Mayo último.

Otra declarando nulo todo lo actuado desde el 3 de Mayo último en el expediente sobre elecciones municipales verificadas en Corvera el citado mes, y ordenando se vuelva a reunir en forma la junta general de escrutinio y se practiquen las demás operaciones sucesivas.

Otra revocando la providencia del gobernador de Navarra, que declaró válida la elección de alcalde y nula la de los tenientes del ayuntamiento de Cazar, y en su lugar declarando nula la elección de cargos celebrada por dicho ayuntamiento, y que se verifique de nuevo con arreglo a la ley.

Otra confirmando el acuerdo de la comisión provincial de Segovia, que declaró incapacitados a D. Eusebio y D. Agapito García para ejercer el cargo de concejales del Ayuntamiento de Martín Muñoz de las Posadas.

El ordenador de Marina de primera clase D. José María Ibáñez ha solicitado el pase a la reserva.

Segun se nos asegura, dentro de breves días se pedirán por el ministerio de Marina aclaraciones a los señores Janow y compañía acerca de la proposición presentada por dichos señores para construir en España determinado número de buques torpederos.

Al mismo tiempo, y siendo el ánimo del ministro extender en nuestro país el mayor número posible de industrias navales, se invitará a los Sres. Atero, Gil y compañía, de Ferrol; a la maquinista terrestre y marítima, de Barcelona; y a la casa Normand, de Francia, para que manifiesten si se hallan dispuestos a construir buques de la clase antes citada.

Ya se ha repartido la medalla con que el señor marqués de Campo quiere conmemorar la expedición a Panamá costeada por él y dirigida por el ilustrado brigadier de la armada, Sr. Sanchiz.

La medalla es una verdadera obra de arte. La carta en que se le remite al Sr. Sanchiz, es un honroso y justísimo testimonio de los talentos de este, unánimemente reconocidos y elogiados por cuantos formaron la expedición científica a Panamá.

Ayer llegó a esta corte, procedente de Cádiz, el segundo batallón del regimiento infantería de Wal-Ras.

Un carabnero que prestaba servicios en la carretera de Ayete (Guipúzcoa), murió anteayer asfixiado dentro de la caseta.

Su compañero fué conducido al hospital, donde continúa con pocas esperanzas de vida.

del movimiento de la ciencia militar entre los diversos pueblos, se les va recurriendo en la guerra a procedimientos muy diversos. Aunque diversos, esos métodos han asegurado muchas veces la victoria; y sin embargo, los triunfos nunca tuvieron ni la misma importancia, ni el mismo carácter de duración.

Entre los macedonios, los griegos y los romanos predominaba la táctica; Alejandro ejecutó una invasión mejor que una operación estratégica; la falange brota naturalmente del organismo irregular de los pueblos asiáticos.

Las victorias de Aníbal pertenecen casi por completo a la estrategia.

César emplea, sin duda, algo de estrategia en la guerra de las Galias, pero sus triunfos vienen esencialmente por la táctica.

Los galos gustaban de las concepciones algo vagas, de las expediciones ligeras; corren victoriosos hasta Delfos, y son batidos por los griegos; llegan a las orillas del Ródano, ponen sitio a Roma, pero resultan igualmente exterminados.

Las cruzadas nacieron en Francia; el entusiasmo religioso arrebató las masas tan bravas como ignorantes; les falta estrategia y táctica, del propio modo que organización y disciplina; así se angustiaron grandes ejércitos sin resultado ninguno.

Cárlos VIII, Luis XII y Francisco I vuelven a las tradiciones de los antiguos galos; se empeñan en guerrear en Italia, y son vencidos por tropas mejor organizadas.

Guineyo Adolfo debe sus victorias, ante todo, a la superioridad de su nueva táctica.

En tiempo de Luis XIV, fuera de la guerra de sí- ios, domina la estrategia; se manobran mejor; se

INTRODUCCION A LA TACTICA POSITIVA POR EL GENERAL LEWAL TRADUCCION DE ARTURO COTARELO MADRID.-1888. IMPRENTA DE DISCO PACHICO LAZARRA P. del Dos de Mayo, núm. 6.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPORTANTE

Para préstamos con hipotecas al 5, al 6 y al 7 por 100 dirigirse
A. Manuel Mugarza. Preciados, 58, entresuelo, izqda.

Teléfono 1.066.

TIPOGRAFÍA
DE
DIEGO PACHECO

PLAZA DEL DOS DE MAYO, NÚM. 5.—MADRID.

En este acreditado establecimiento, montado con arreglo á los adelantos modernos, se confecciona toda clase de trabajos, así obras de lujo, como periódicos diarios, semanales, revistas, prospectos, esquetes de funeral y cuanto sea dependiente del nobilísimo arte de Gutenberg; verificándose dichos trabajos con exactitud y rapidez; teniendo, para ello, montado un servicio permanente, tanto de día como de noche.

PLAZA DEL DOS DE MAYO, NÚMERO 5.—MADRID.

EL PROGRESO INDUSTRIAL

12, INFANTAS, 12

Hace tiempo se dejaba sentir la necesidad de un establecimiento de zapatería que, á la par que ofreciera un calzado de forma elegante y buena construcción, hallara en él el público una considerable reducción en los precios.

A llenar este vacío hemos venido nosotros; nuestro propósito es servir á los parroquianos con el mejor gusto y con toda la economía posible en el calzado, tanto en obra hecha como en la que se nos encargue, teniendo la seguridad de que todos han de salir de este establecimiento satisfechos y complacidos.

12, INFANTAS, 12

EL EJÉRCITO ESPAÑOL

PERIODICO DEFENSOR DE LOS INTERESES MILITARES

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

SUSCRICION.—Un mes 1,50 pesetas.
VENTA.—Mano de 25 números . . . 0,50 ”
Número suelto y atrasado. 0,25 ”

PROVINCIAS

SUSCRICION.—Trimestre 4,50 pesetas.
Semestre 8 ”
Año 15 ”

VENTA.—Mano de 25 números 0,75 pesetas, sin devolución de papel.

AMÉRICA Y EXTRANJERO

Trimestre 10 pesetas.
Semestre 20 ”
Año 38 ”

FILIPINAS

Semestre 25 pesetas.
Año 48 ”

PAGO ADELANTADO

No se servirá suscripción á cuyo pedido no se acompañe el importe de la misma. La forma de hacer el pago se verificará en libranza del Giro mútuo, letra de fácil cobro ó sellos, pero certificando la carta en este último caso.

Si el cuerpo en que sirve el suscriptor admite cargos, se pasarán al no pagar directamente á esta Administración el interesado.

A todo pago, encargo ó reclamación ha de acompañarse una faja del periódico, ó poner como ante-firma el empleo, cuerpo ó situación del suscriptor.

Toda la correspondencia debe dirigirse á nombre del Sr. Director.

REDACCION Y ADMINISTRACION

CLAVEL, 5, PRINCIPAL.

NATURALEZA Y OBJETO DE LA INSTRUCCION.

La necesidad de la instrucción está hoy admitida por la mayoría de los oficiales. No hay, sin embargo, parecer unánime sobre el carácter, objeto y forma que se puede dar á esa instrucción; es, por lo tanto, un asunto de primer orden, y conviene resolverlo de una manera fija.

No basta trabajar, es preciso obtener resultados, y, por consecuencia, preocuparse con la dirección que se ha de dar á los esfuerzos colectivos; este trabajo de investigación resulta tanto más útil desde el punto de vista científico-militar, cuanto que las ideas francesas no han seguido siempre el mejor camino.

En los hechos como en la enseñanza se observan dos corrientes distintas: la una va hacia las combinaciones, hacia el conjunto; la otra hacia las aplicaciones, á los detalles. En el primer término se generaliza, hay inclinación voluntaria á la abstracción; en el segundo se concreta, se rinde culto á la precisión. Las diversas naciones han preferido uno ú otro de ambos métodos, y, por consecuencia, dieron particular predilección á la estrategia ó la táctica siguiendo los impulsos de su propio carácter, ya para las cosas especulativas, ó bien para las prácticas.

Al examinar rápidamente las principales etapas

Las campañas de 1836 y 1870 no presentan, por decirlo así, combinaciones estratégicas; se marcha recto al objeto, buscando la batalla y empujándola al chocar con el enemigo.

En la guerra de Bulgaria también desaparece la estrategia, ó hay muy poco de ella.

La capital enemiga representa el objetivo; á él se encaminan directamente; y todas las operaciones de campaña corresponden, con ligeros casos, al dominio táctico.

Los medios empleados en los diversos tiempos han sido, pues, muy distintos, concretándose, sin embargo, á dos clases únicas.

Podría hacerse un estudio de filosofía militar tan curioso como instructivo.

De esa rápida mirada á través de tantos siglos se destacan muchos hechos culminantes.

Los macedonios, los griegos, los romanos, los sirtos, los suecos, los puritanos y los ingleses han sido celebrados en distintas épocas por su táctica y por los progresos que en ella introdujeron.

No se puede asegurar otro tanto de la de Francia. En su mayor parte, las ideas tácticas nacieron en él, pero casi siempre quedaron sin aplicación.

Durante los tres últimos siglos se observaba en las potencias del Norte una tendencia cada vez más acentuada hacia la táctica, es decir, hacia la ciencia de los detalles, hacia las aplicaciones precisas.

La Francia, después de haberse ocupado algo del asunto en la época de la Restauración, vuelve de nuevo á desdiseñar el trabajo lento y constante; abandona el perfeccionamiento continuo que había emprendido, para caer de nuevo en la indiferencia y en la improvisación de los gallos.

INTRODUCCION A LA TACTICA POSITIVA